

让阅读成为新风尚

——我县建设书香校园引领全民阅读工作纪实

本报记者 杨向东

至少读3本书,每月至少举办1次读书会。同时做到“不动笔墨不读书”,凡读书须做到有记载、有心得、有成果。

“校长读书会就是要通过校长发挥领头羊作用,让读书给全体师生带来温润明亮、丰富厚重的内在精神和行动力量。”新明初级中学校长吴绍祥对此有着深刻的认识。如今,在“头雁”的带领下,全县各中小校园里到处洋溢着浓浓的书香气息,师生们以阅读为乐,沉浸书香,遨游书海,不断提升综合素养,读书活动正潜移默化地改变着学校师生的一言一行。

“金种子” 唤醒阅读

日前,由县委宣传部主办的“品读射阳·书香溢夏——射阳县阅读推广人擂台赛”如火如荼地开展,活动得到了全社会的广泛关注和积极参与。来自基层一线的阅读推广人和集体同台竞技,创新运用情景剧、快板说唱、小品等推广形式,生动展示让阅读从“书房”走向“田野”的基层实践,为提升市民文明素质、创建书香文明城市呐喊助力。

县教育局负责阅读工作的负责人认为:“要引领全县阅读走深走实,必须培养阅读种子教师,发挥典型榜样的引领作用,实现一人一班向一校一镇全域展开。”

近年来,我县协同公益组织,连续举办“阅读领航员教师研习班”活动,先后培养了200多名县级阅读领航员。通过言传身教,相互影响,发挥县域内“金钥匙导师

团”“名师工作室”等“金种子”的示范带动作用,形成阅读火种的燎原之势。

此外,在学校、家庭、教师、学生中开展阅读典型培育和评选表彰活动,每年开展读书节活动,培育“书香校园”,选树“阅读点灯人”“读书之星”“书香家庭”,培养阅读“金种子”,使阅读成为一种文化自觉,引领越来越多的人爱上阅读。

“蒲公英” 传播阅读

为了让阅读如蒲公英种子般飞进每一所学校,惠及每一个家庭,我县在全县阅读推广上深耕细作,持续努力。

近年来,我县以“读好书、塑美德、立品行”为宗旨,以“创建书香校园、滋养师生精神、塑造校园文化”为目标,创新载体,积极探索,掀起书香校园创建热潮,并以此为契机,带动全民阅读取得丰硕成果。

县教育局建成覆盖全县城乡学校1000多个班级的图书角,建设校园图书馆、阅览室、阅读长廊等阵地,营造了人人阅读的良好氛围。

近年来,我县持续举办全县中小学读书节活动。累计开展阅读进社区活动13次,举办阅读讲座20场,开展户外阅读活动100多次,惠及3.5万多人,并在读书论坛、阅读成果展、诗词大会等系列活动的示范引领下,亲子阅读蔚然成风,全民阅读不断深入,全县群众人文素养得到了有效提升。



本期聚焦

九月的鹤乡大地,阳光明媚,稻香飘香。走进射阳县新城小学,教室里、树荫下……目之所及,处处有师生捧书吟读的身影。琅琅的读书声伴着秋日的阳光在校园里荡漾,给人一种温润明亮的感觉。

这是我县深耕学校阅读,引领全民阅读的一个缩影。

近年来,我县高度重视全民阅读工作,大力实施文化惠民工程,建立了覆盖城乡的县、镇、村三级公共文化服务网络,为全民阅读活动的开展创造了良好条件,全县上下全民阅读的意识逐步增强,优秀文学作品不断涌现,全民阅读氛围日渐浓厚。

“领头雁” 引领阅读

一个爱读书的校长能造就一所书香校园。

去年初,我县号召各校建立以校长为负责人的“校长读书会”,要求校长每学期至少读3本书,校长给教师至少推荐3本书,教师给学生至少推荐3本书,学生带动家

高尔基说过,人应该装饰的是心灵,不是肉体。书是人类进步的阶梯,终生的伴侣,最诚挚的朋友。万般皆下品,唯有读书高。读书成为我们人生产长路上的动力源泉,让我们保持正能量,放飞心灵,在美好的世界里展翅翱翔。

读书,润泽心灵

周玉成

书中有趣故事,启蒙人生理想。想起小时候看小人书的情景,读着励志成长的故事,引人入胜,虽没有“读书不觉已春深,一寸光阴一寸金”之感受,但也有种“书中自有黄金屋,勤读细品寄逸情”的舒适感。自己便舍不得吃,偷偷买起了图书、小说之类的书刊,阅读欣赏。回家来不及看,就埋藏在家里储藏米罐的最下边,害怕奶奶、爷爷误认为是看不正经书,不学好,要挨一顿打。八十年代初期,我上初三、高中,离家更远了,要到乡里上学,一周才能回家一次,寄宿在学校附近的村民家中。可是我深深被鲁迅、巴金、高尔基等文学巨匠的作品所吸引,特别是《钢铁是怎样炼成的》《周恩来》等励志书籍,仿佛注入心灵中的芬芳,把父亲嘱咐我每天课间操买烧饼的钱全部用来买书,业余时间如饥似渴看书,甚至上课也偷看,读上“瘾”似的。人生道路上烙下了深深的印记,就是书中那些英雄人物、革命前辈们高尚的灵魂,那种历经磨难、永不屈服的性格,那种心中无我、不负韶华的骨气,激励我们逐梦“星辰大海”。

参加工作了,面对煤矿生活和千米井下采煤,唯有读书让我能缓解劳动的疲惫、化解工作的压力。目不识丁的妈妈也可谓我:要做有文化的矿工。工作之余,我养成“泡”在图书馆、新华书店的习惯,专心致志地读书看报,学习新知识、新哲理,找到了心中“方向”,领悟“腹有诗书气自华”真谛。工作中又被身边矿工真挚的情和爱所感染,学写新闻稿件,用笔传递人文馨香,成了宣传矿工文化的作者,心中有说不出的高兴,浑身有使不完的劲,真是“读书让人有憧憬、有爱、有力量”。从此,与宣传思想工作结下了不解之缘,进行阅读人生“修行”新征程。

读书,丰富了人的内心世界,也不断增加我们的奋斗能量。我先后担任矿政研会秘书长、党支部书记,党群工作部部长等职务,不忘读书初心,学会正面思考和情绪自律,吸取“养分”,养成良好的敢于担当、善于思考、身体力行做事风格。2004年3月,我担任运搬一区党支部书记,调查发现全国劳模殷春银的煤车组很有特色,便萌发典型引路,策划出集设计、研制、试验、应用于一体的创新工作方案,于当年8月首创江苏省、全国煤炭系统全国劳模创新工作室,并迅速在全市乃至全省推广。员工们称赞说:“机关下来的干部,就是不一样,有文化、有水平。”后来调到机电三区担任党支部书记,我用人品管理,和领导班子一起感召职工,把一个“老大难”单位变成了先进,2008年又运用到《第五项修炼》等学习型知识,联系员工特点,创建集知识性、哲理性、趣味性、启发性于一体的员工学习感悟室,利用猴子吃香蕉等“金”典故进行启发,深受职工的青睐,令人刮目相看。

每当遇到困难或烦恼时,我就喜欢用读书来解决,用书中哲理解开心灵的“钥匙”;每当有点空闲或空虚时,就喜欢钻进新华书店,徜徉在知识的“黄金屋”里获取知识营养,增强自己的政治敏锐性;每当上班之前或睡觉时,就喜欢看网络书刊,“充电”更新大脑,温故而知新,感受着读书的乐趣和兴奋。

氤氲书香情,润泽我心灵。读书给了我力量和智慧,塑造了我的人格,养成了“学无止境心地宽”的思维定势,热爱学习和利他互爱,不怕误会、委屈,看淡名利,始终保持昂扬向上的阳光心态。

《散文的理念》

作者: [意]吉奥乔·阿甘本

译者: 王立秋

内容简介:

本书是阿甘本的美学专著。通过对诗歌、散文、语言、政治、正义、爱与羞耻等主题的一系列碎片式分析,他进入了哲学与诗歌的区别这一主题。这些碎片式的论述没有形成贯穿全文的一致说法,但逻辑各异的限制在此被打破,诗歌与哲学之间的区别不再明显。

阿甘本使用了各种文学手法,包括寓言、格言、谜语、短故事,以及各种我们如今不再使用的“简单形式”,在实践中演示出一种批评方式——它给读者带来的是一种经验、一种觉醒,在这里,思想的问题成为诗的问题。



近年来,我县把农家书屋作为文化惠民的重要载体,大力营造好读书、多读书、读好书的氛围,不断推进农村精神文明建设走深走实。图为特庸镇王村村民利用闲暇时光在农家书屋读书“充电”。

彭岭 摄

长河流月去无声

——读周汝昌《师友襟期》

唐宝民

老辈学人写的回忆性质的书籍,往往能照见一个时代人物的风貌。那些老先生们,有的已经远去了;有的依然健在。通过对文字的阅读,我们能够感受到他们鲜活的生命,以及个性化的精神风貌。最近读了红学大家周汝昌的《师友襟期》(北京出版社出版)一书,周先生在书中回忆了许多与他有过交往的老辈学人,带我们走进了他们的精神世界。

在那一代人中,仍然保留着一些民国遗风。读完这本书之后,我感受到:那一辈学人宽广的胸怀令人敬仰,而胸怀宽广,正是民国遗风重要的组成部分之一。

众所周知,因《红楼梦》的关系,周汝昌与胡适先生有过很多交往,对此,当时还年轻的周汝昌非常感动。解放前,周君写过一本《红楼梦新证》,在这本书中,凡提及胡适的地方,他都称“先生”。可是,当1953年这本书要出版的时候,大陆开展了轰轰烈烈的“批判胡适运动”,迫于压力,周汝昌不得不在书中对胡适进行了批判。但后来,胡适在台湾读到周汝昌这本书时,并没有因为周汝昌批判他而生气,反而对这本书大加赞扬,说“撰者的治学功力,令人佩服……”周汝昌后来感慨地写道:“这些事实,充分表明了他是有仁者之心”的厚道人,不计较那些历史造成的琐末细故。若是一个鸡鸣得失、唯恐失一毫毛的气量狭小的卑劣人物,就会“怀恨在心”,找个什么机会也要施以报复之计,方为称怀快意。据我五六十年有幸接触交往的很多鸿儒硕学中,称量其为人的人气度气象、胸襟视野,我感到没有胡适之能够得上一个“大”字。

饶孟侃先生是老诗人,学养非常深厚,周汝昌先生很崇拜他,两人来往得很密切。当时,川大外文系主任常带领师生们去望江楼公园开教研会,这种会开得很有趣——坐在竹林下,一边品茶一边开会,周汝昌很喜欢开这种会。他回忆了这样一件事:“饶先生英文造诣好,口语发音尤其胜过全系之人。但他有一个小毛病,就是英语课时用‘you see’这个词用得太多,已然成了不自觉的口头禅。我直言不讳地提出此点——别人似有顾虑,不肯触及,因他年尊望重,脾气耿直。”在饶孟侃先生面前,周汝昌还是一个后生小子,但他却直言不讳地当众给饶孟侃先生提意见,这不是让饶孟侃先生下不来台吗?饶老会高兴吗?因此,周汝昌也有些担心。可饶老的表现证明这种担心是多余的,周汝昌记述道:“饶先生听着,手里做笔记,一点儿也没有不快的神态,而且会后与我的亲切之交流无影响。其人可重大抵类此。”

沈从文先生也是《红楼梦》研究家,曾经注释过《红楼梦》。周汝昌先生与沈先生有过许多关于《红楼梦》的文字交往。二人在交往过程中发生过这样一件事,周汝昌先生是这样记述的:“沈注中说妙玉庵中茶具诸古玩中有‘点犀盃’,是用‘心有灵犀一点通’之诗句,以为妙笔。我和他争论:雪芹原文是‘杏犀’,杏是上品犀角的佳色。而‘点犀’是高贵的宝器,为了‘暗示’妙玉与宝玉之间的‘关系’,是十足的俗笔,断不可取。”周汝昌先生虽然是红学大家,但在沈从文先生面前还是小辈儿。他对沈从文先生的观点不赞同,并因此发生争论,沈从文先生会不会生气呢?沈先生没有生气,周汝昌在文章中回忆说:“我所以叙此旧情,只是为了让人们知道:经此‘争议’,种种微妙历程,而沈先生见了我表现的那种热情亲切的风度,说明他真是一位忠厚长者,大度君子,没有任何世俗常态‘小气’。”

这本书像一个大客厅,周汝昌把许多老先生请到这个客厅里,让他们就座、畅谈。周汝昌的女儿周伦玲说:“父亲常提及许多引导他走上红学之路的师长前辈,都令他难以忘怀。这本书中,既叙述了相继结识的顾颉刚、胡适之、邓之诚、陶心如、张伯驹等诸位师友,还列出一批学者友人,红线勾勒,出人意料,蔚为大观。”

强化信息化支撑,发挥各级医疗资源作用。要增强公共服务能力,推动提高预防能力和夯实基层基础并重,满足群众多元健康需求。要强化要素保障,加大财政投入,壮大人才队伍,优化医疗服务价格,加快补齐短板弱项。

会上印发了深化医改工作的相关文件,市卫健委、东台市、建湖县、市医保局交流发言,滨海县、市财政局书面交流。

县领导凌晓东、陈俊、尹胤祥、王海兵、洪磊、王胜、周晓林、吴海燕、张超、李东、陈剑峰参加射阳分会场会议。

盘湾镇

提升农家书屋服务质量

本报讯(通讯员 袁青 成麟祥)年初以来,盘湾镇多措并举提升农家书屋服务质量,以满足农民群众的精神文化需求。

合理布局,提升服务。为提高农家书屋利用率,该镇根据各村居情况对农家书屋进行整合,把管理不善、利用率不高的农家书屋重新布局,扩充室内空间。在此基础上,统一制作分类标识牌和标识贴,对全镇各村居农家书屋52000余册图书进行分类整理,方便群众根据不同需求借阅。

夯实队伍,完善服务。定期对各村居农家书屋管理员进行培训,加强业务指导,收集运行反馈,协调解决存在问题,以提高管理员书屋管理能力。积极招募文化志愿者协助管理农家书屋,提升农家书屋服务水平。截至目前,共有30余名文化志愿者参加村级农家书屋志愿服务活动,累计活动时长达560小时。

加强监管,规范服务。该镇不定期实地巡查各家农家书屋管理运行情况,同时公布开放时间、管理员姓名和联系方式,接受村民监督,确保各家农家书屋能够正常、规范运行。目前,该镇各农家书屋日开放时间均达到8小时以上,周开放时间不低于50小时。

黄沙港镇

扎实开展“书香机关”主题阅读活动

本报讯(通讯员 王荣)近日,黄沙港镇扎实开展“书香机关”主题阅读活动,进一步丰富职工的文化生活,推动“秋日书香”全民阅读工作走深走实。

动员部署有力度。该镇结合“秋日书香·渔港小镇读书会”阅读季活动,引导职工从自身做起,开展“书香机关”主题阅读活动,号召职工“每天读书一小时,每月阅读一本书”,同时撰写读书心得,领导干部带头参与,各部门积极响应,确保阅读活动取得实效。

畅谈分享有深度。在阅读活动中,该镇机关干部职工结合自身工作经历及亲身体会,交流分享自己平日的阅读习惯和心得体会,分享书籍内容,畅谈自己的感悟,将学习和履职结合起来,将理论和实践结合起来,努力建设“书香机关”。

阅读阵地有广度。在镇机关、文化站设立阅读图书角,配备各类阅读图书、书籍,明确阅读室使用管理制度,让职工走进阅读,亲近书本,陶冶生活情操,从阅读中获得新知,获得收获,同时进一步增强职工干部间的沟通交流,形成互动、互学的读书氛围。

“我镇将不断丰富阅读形式,以文化站图书室为平台,以全民阅读为抓手,广泛开展全民读书活动,引导干部职工‘多读书、读好书、好读书’,养成读书的良好习惯,营造人人爱读书、处处讲文明的良好氛围。”该镇相关负责人表示。

双洋社区

开展“2022护苗·绿书签”阅读活动

本报讯(通讯员 王倩倩)日前,临海镇双洋社区新时代文明实践站在农家书屋组织双洋小学学生开展“2022护苗·绿书签”阅读活动。

活动中,实践站志愿者宣读了“远离有害出版物,多读书读好书”倡议书,并向同学们发放“扫黄打非”宣传册和“护苗绿书签”。志愿者们向学生们讲解了助人为乐的胡同金、见义勇为的高建勇等人的先进事迹,让孩子们感受身边平凡人的伟大,通过学习道德模范先进事迹,促进提升未成年人的思想道德素质和水平,用榜样力量点燃未成年人对真善美的向往。

此次活动不仅培养了孩子们多读书、读好书、善读书的良好习惯,也鼓励青少年向身边的父母、朋友宣传“绿书签”的意义,自觉抵制不良文化,建起“精神防护林”。通过此次学习宣传,在社区营造了向善、向美的浓厚氛围,切实以身边道德模范来教育青少年,引导青少年、感召青少年,鼓励社区青少年开展力所能及的学雷锋志愿服务活动,引导未成年人崇德向善、争做美德少年。

“下一步,我社区将继续坚持以先进典型为引领,大力推进公民道德建设,深入开展道德模范、最美人物、身边好人等学习活动,学习先进、争当先进,以文明实践为主阵地,带动社会各方力量学好人、做好事,营造全社会崇德向善的浓厚氛围。”该社区党总支书记陈浩表示。



社区书屋成“文化粮仓”

本报记者 杨向东

日前,记者走进县城东社区社区书屋,宽敞明亮的阅读空间,一字排开的电脑桌椅、靠墙而设的木制书柜,摆放整齐的各类图书,吸引不少居民和儿童前来阅读“充电”。

在该社区党群服务中心,该社区居民张海结束了上午的核酸检测志愿服务,脱下防护服,认真消毒双手后,直奔二楼的社区书屋。“一有空就喜欢到社区书屋坐坐,我算是这里的常客了。”张海笑着说,他最喜欢读历史类书籍,“自去年开始,我读了好多历史读物、人物传记,重温了党的光辉岁月,大为震撼,从此一发不可收。”

“自从有了社区书屋,居民空闲时间有了新去处,文化生活也丰富了。如今,社区书屋成了居民休闲的新天地,泡书局已成为居民生活的新时尚。”该社区党总支书记顾本军说。据介绍,目前书屋共有5000多册藏书,涵盖政治、经济、文化、科技、生活、少儿等各种类别。自社区书屋创办后,前来借阅的居民络绎不绝,每个月的借阅数量达500册。

“社区书屋旁还建有党群活动室,居民看书之余,还可以下棋、听音乐,放松心情。”顾本军说,此外,该社区还定期组织开展“我爱阅读”“好书推荐会”“缤纷冬日”等读书活动,进一步激发居民阅读热情。

社区书屋的作用发挥得当,不仅可以为群众提供精神食粮,也可以成为党员群众学习教育的重要阵地。记者了解到,该社区以党建为引领,以社区书屋为载体,积极开展形势政策宣讲等活动,向党员干部广泛宣讲党史、理论政策等,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。同时,积极利用党员群众在闲暇时刻多读书、读好书,培养良好的读书习惯,丰富党员群众的精神世界,让社区书屋成为居民的“文化粮仓”。

据悉,近年来,该社区将社区书屋建设作为重要的文化惠民工程,形成以图书资源为依托、文化阵地为平台、宣传教育为特色的阅读新模式,将社区书屋打造成基层党员干部群众素质提升的充电桩,悟思想的新课堂,助发展的新引擎。

“下一阶段,我社区将依托社区书屋开展居民喜闻乐见的基层文化活动,将社区书屋建成知识大课堂、思想加油站、精神栖息园。”顾本军表示。